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Tisztességtelen verseny.
(K. Ö.) A kereskedelmi minis-tórium 

15-ére szaktanácskozroányt hívott i 
a tisztességtelen verseny ellen ké- 

t Ö r v é n yj a v a s I a t megvitatására, 
kereskedelmi tisztesség a gazdasági 

elet és az üzleti forgalomnak képezi az 
alapját.

Aki ez ellen vétkezik, legyen az ke­
reskedő, iparos, avagy gazda, az a gaz­
dasági élet rendje ellen vétkezik. Sajnos, 
hogy nálunk oly könnyedén lulteszi ma- 
g,A a kereskedő és iparos az üzleti tisz­
tességen é« bizonyos gazdasági előnyök 
kedvéért oly eljárást hasznai, mely az 
üzleti tisztesség elveivel össze nem egyez- 
íelhető. És nálunk a tisztességtelen eljá­
rást egyszerűen élelmességnek nevezik. 
Sajnos, de való tényeket mondunk. Egy 
kereskedelmi bukás kereskedelmi körök­
ben nemhogy megvetést szülne, hanem 
e pnkezöleg irigységei kelt, mert mindig 
olt lappang annak a sejtése, hogy a bu­
kott egyén a bukás révén anyagi elő­
nyökhöz jutott.

Ez a közérzületnek mondható gondol- 
kodas borzasztó hatással van a kereske­
delmi tisztesség kialakulására. Mert ha ő 
ugv gondolkodik, fiát akkor miért nem 
un is. Egy ügyes üzletátruhazás, árverés

vagy végeladás százaknak gondolkodását 
inélelyezi meg és a tisztességtelen 
seny minden eszközeit fogják 
venni, hogy tisztességtelen utón 
god |anak.

Bocsánatot kérünk, ha talán

ver- 
igénvbe 

gazda-

túlsóiét 
színben látjuk kereskedelmünk kinövéseit, 
de teszszük azt azzal a jó szándékkal, 
hogy az irányadó körök és első sorban 
a magyar kereskedelem figyelmét felhív­
juk az üz'eti tisztességgel meg nem 
egyeztelhelő eljárásokra, melyeknek nem 
tapsolni kell, hanem megvetéssel L_" kell 
sújtani.. Lám Németország kereskedelme, 
mely lassan a világpiacokon a legelső 
helyet foglalja el, az üzleti tisztességnek 
köszönheti nagyságát. Keieskedő és kö­
zönség egyaránt őrködik az üzleti tisztes­
ség felett és szigorú megbünb ;ését köve- 

mer.
volt 
még 

, mikor igazán rászolgált. Min-

teli annak, aki ez ellen vélk-zni 
Dejiálunk sok ideig egy szót sem 
szabad szólni a kereskedelem ellen, 
akkor sem, 
dig azzal álltak elő, hogy a kereskedelem 
fontos tényezője a nemzeti vagyonszer­
zésnek és mint ilyen, erőit csak abban 
az esetben képes kifejteni, ha szabadsá­
gában korlátozva nincsen.

Jól van, jól. Senki sem akarja két­
ségbe vonni a kereskedelem fontos gaz­
dasági hivatását és senki sem akarja 
szabadságában korlátozni, de már az 
ellen közérdekből is fel kell szólalni, ha 
a kere-kedelem a szabadság orvé alatt 

az üzleti tisztesség ellen vetkezik. Avagy 
ki akarja a kereskedelmet szabadságában 
korlátozni, ha azt követeli, hogy a ke­
reskedő a m°g nem felelő állításokkal a 
közönséget meg ne téveszsze. Nincs ne­
kem, mint vevőnek jogom ahoz, hogy 
tudjam az áru minőségét és származá­
sát és a kereskedő a kereskedelmi sza­
badságra támaszkodva, megtéveszthet-e 
és ha megteszi, ne n érdemel-e büntetést ? 
Ez nem-e éppen olyan tiltott cselekmény, 
mint minden magánjogi sérelem ? Áz 
üzleti tisztesség nincs senkinek annyira 
érdekében, mint éppen a kereskedőnek- 
Az üzleti tisztességnek sohasem marad­
nak el az anyagi előnyei. A kereskedő­
nek az legyen a vezérelve a közvetítés 
terén és a közö ség szívesen áll rendel­
kezésére abban az akcióban, hogy a 
tisztességtelen versenytárs elvegye méltó 
büntetését.

Bármily célravezető intézkedéseket is 
tartalmaz azonban a jelzett törvényja­
vaslat, a tisztességtelen versenyt csak 
abban az esetben tudjuk majd a 
határok közé szorítani, ha az azt 
idéző okot is megtudjuk szüntetni, 
pedig a kereskedelem tultengése. Nagyra 
voltunk azzal, hogy sikerül majd nálunk 
nagykereskedelmet megteremteni, holott 

i csak szatócskereskedelem biz az, mely 
) nálunk a közelítést ellátja. A szükséges 
I tőke és elegendő szakértelem nélkül 
■ boldogtalan tódul a kereskedelmi pályára

kellő
elő-
Ez
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üti levelek
ii «acfar gazdák németországi tanulmányutjáról.

Köln. 1907. junius 7.

IV.
Rüdesheimból a társaság a Rajnán hajózva 

Neuwiédbe ment, hol a gazdák szövetkezetének 
központi irodáját nézte meg. A szövetkezeti 
>s:me Németországban igen népszerű, any 

>> Ra.ífeisennek, a szövetkezeti eszme apostolának 
érdemeA szövetkezet pompás reggelire hívta nteg 
a magyar gazdákat, mely sziveslátást Miklós 
Ödön főrendiházi tag köszönte meg.

Ez alkalommal Kreth kormány tanácsú 
ismertette a szövetkezetei és előadta, 
zsidók Németországban is nagy tért ’ez
hódítani s ezt csak a szövetkezeti eszme nép­
szerű tételével és szövetkezetek alaknasáva 

Slayer 3, 4 és 5 koronáért 
jó minőségű nyári kalapot

lehetmt ellensúlyozni; illetve megakadályozni. 
Érdeke-, hogy éppen ezért aiánlta nekünk ma­
gyaroknak a szövetkezeti eszme felkarolását.
& Tegnap a társaság Kölnbe érkezett, hol a 
Hotel du Nordban lett elszállásolva.

Ma 6-án a társaság részt vett a düsseldorfi 
vándor kiállítás megnyitásán, mely alkalomra és 
a kiállítás tartamára a német országos gazda­
sági egyesület szabadjegyet bocsátott a társaság 
tagjainak rendelkezésére.

A kiállítást Lajos herceg Vilmos császár 
harmadik fia nyitotta meg nagy ünnepség kö­
zepette, mely alkalommal elővezették a kiállí­
tott lóanyag legszebb darabjait.

A társaság 9-ig maradt Kölnben a kiállítás 
megtekintésére. . ,

A düsseldorfi kiállítás mezőgazdasági ván­
dorkiállítás. aminőt minden évben ugyan, de az 
orszá_> különböző részén tartanak; az egész or­
szág kerületekre van osztva s minden évben 
mádtól tartják az inkább helyi érdekű, de 
nr'gis nagyszabású kiállítást. Dacára azonban a 
kiállítás helyi és kisebb jellegének az uralkodó 1

a fiát küldi le a megnyitáshoz, aki megnyitó 
beszédében buzdítja a gazdákat a tovább mun 
kálkodásra. Külföldi gazdáknak sok gondolko­
dásra alkalmat adó jel nségl

A megnyitó ünnepélyen követendő példa 
gyanánt, hogy milyennek kell lenni a katonaság 
részére nevelendő lóanyagnak, felvonult egy 
szakasz könnyű lovas, egy üteg könnyű tüzér 
és egy ágyúval nehéz tüzér lovasság, amit a 
jelesebb állatok elővezetése követett s mindezt 
a királyi herceg végignézte.

A felette érdekes kiáll tás kiterjed a me­
zőgazdaság minden ágára s még a nem szak­
értő is gyönyörűséget talál benne.

A kiállítás megtekintése után a társaság 
egy kisebb intenzív kezelésű birtokot nézett 
meg s amit itt látott, az egyszerűen bámulatba 
ejté az egész társaságot. A kérdéses birtok 
mintegy 500 magyar hold és a Frühling család 
béreli már hosszú idők óta s kezeli minta­
szerűen

Ha valakinek nálunk ötszáz holdja van, 
hát urnák ur, de nem valami nagy ur. Itt öt-

Telefon 672.
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és hugy ez a sok exisztencia megélhessen, 
kénytelen tisztességtelen verseny utján 
vívni ki gazdasági előnyöket. Már pedig 
a közönség nem arra való, hogy feles­
leges és ennélfogva káros t xisztenciáka' 
kitartson.

A tisztességtelen verseny elleni vé­
dekezés a kereskedelem létfeltételeit biz­
tosítja. És amennyiben a sértelt félnek • 
akar jogorvoslatot nyújtani, jogi és köz- ; 
gazdasági haladást jelent

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, junius 14.

Elnök'. Justh Gyula.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése \ 

után
Hammersberg László: előterjeszti a pénz­

ügyi bizottság jelentését.
A Ház tudomásul veszi.
Okolicsányi László az állandó igazoló bi- ' 

zottság előadója: Jelenti Beniczky Árpád és 
Ivánka Imre megválasztását s kéri a 30 n<p 
fenntartását. i

A horvát beszéd miatt.
Elnök'. Jelenti, hogy a horvát gyorsírók 

elégtelenek, miért is kéri, hogy intézkedhessék : 
a munkaerő szaporítása iránt s hogy az ezzel 
járó tetemes költséget kiutalványozhassa.

Héderváry Lehel: Kifejti, hogy a gya­
korlat, melyet a Ház a horvátokkal szemben 
követ, elhamarkodott.

Elnök'. Figyelmezteti, hogy a Ház már 
hozott határozatát nem áll jogában megkri­
tizálni.

Hédeiváry Lehel: Minden más államban, 
ahol az államnyelven kívül más nyelven is le­
het tanácskozni, ott az a gyakorlat, hogy jel­
zik, hogy milyen nyelven beszélt az illető, de 
a beszédet magát nem közük. Ez az eljárás 

száz magyar hold már uradalom számba megy 
és jövedelmez is annyit, mint nálunk egy kis- 
sebb uradalom. A Frühling család bérlete 
70,000 mondd hetvenezer márkát jövedelmez 
tisztán, ami a mi fogalmaink szerint lehetetlen­
nek látszik. Ennek az óriási nagy jövedelemnek 
a titka a nagy forgó tőkében, a precíz fel­
ügyelet és a helyi viszonyok előnyös kihasz­
nálásában van. A tér és az idő rövid ahhoz, 
hogy bővebb részletezésekbe bocsátkozzam; ez 
már a szaklapokba tartozik.

Általános az a nézet, hogy a német nem 
vendégszerető. Lehet, hogy igy van, de az tény, 
hogy nekünk e tekintetben abszolúte nem lehet 
panaszunk, olyannyira, hogy szinte terhes a sok 
meghívás és az ezzel kapcsolatos sok toaszto- 
zás! Frühlingék is szeretetreméltó kedvességgel 
fogadtak bennünket, szives vendégszeretetüket 
mi a házi kisasszonynak és házi asszonynak 
küldött szép csokorral köszöntük meg.

Sok vidék van Magyarországon, hol a sok 
barna szén kihasználatlanul ott hever, mert 
>még nem elég érett a használatra!« Lám a 
német nem igy csinálja, az bizony »brikettet« 

Ausztriában is a cseh képviselőkkel szemben. 
A Ház határozatát nem érinti, de kéri, hogy a 
megfelelő korlátok között hajtassék végre. A 
meghatalmazást az elnöknek megadja. (He­
lyeslés.)

Popovics Dusán horvátul b-szé', megálla­
pítja, hogy nekik horvátul beszélni törvény- ' 
biztosította joguk van. s hogy a csehek jogi 1 
helyzete egészen más; kéri tehát, hogy az el- i 
nőknek felhatalmazás adassák m-g.

Kovács Ernő: Tüntetést iát abban, hogy a 
magyarul is tudó képviselők horvátul be­
szélnek.

Elnök'. Figyelmezteti a szónokot, hogy 
azt a kérdést ne fejteges.-e, mert ehhez a kur­
vátoknak joguk van.

Kovács Ernő: Nem vonja kétségbe jo 
gukat, de kéri az elnökséget, hogy a Ház ha­
tározatát csak addig és csak oly mértékben 
hajtsák végre, míg azt a határozat jogereje 
megengedi.

Elnök'. Felteszi a kérdést, hogy a Ház el­
fogadja-e a kijelentését és megadja-e az intéz­
kedésre a meghatalmazást.

A Ház a meghatalmazást nagy többséggel i 
megadja,

Szterényi József államtitkár: Személyes i 
meglátna dtatás címén szól. Reflektál Suciu 
Györgynek felszólalására, melyben őt azzal vá 1 
dolja. hogy a javaslat feloszlatása körül inko- 
rektség terheli. Kijelenti, hogy a javasht szét- ; 
osztásán semmi befolyást nem gyakorol, ez ■ 
nem is az ő hatásköre, hanem a Házé. Egyéni I 
integritásának taitozik azzal is, hogy a vá- 1 
dákat a leghatározottabban visszautasítja. (He- \ 
lyeslés.)

Suciu György: Személyes kérdésben kér ' 
szót. Azt mondja, hogy Szterényi államtitkár 
úgy bánt a horvát képviselőkkel, ahogy képvi­
selőkkel nem szokás bánni.

Elnök'. Suólót ezért a kifejezésért rendre- 
utasitja.

Surmiw. Tovább beszél és a javaslat- \ 
ról szól.

csinál a hasznavehetetlennek látszó szénből s 
pompásan értékesíti. Köln mellett van egy ilyen J 
gyár, melyet megnéztünk. A barna szenet meg­
szántják. víztartalmát elveszik, a megmaradt tö­
meget megörlik és formákba sajtolják s gy 
nyernek nagyon jó tüzelő anyagot, melynek 
mázsáját körülbelül 1 K 60 fillérért értékesítik 1 
a mi pénzünk szerint.

Göttiugu, 1907. junius 10. 1
Kölnből a magyar gazdák Göttingába men­

tek a hires Beseler féle birtok megnézésére 
Beseler Németország egyik legkiválóbb gazdája 
s főleg a zab és búza vetőmag nemesítésével 
foglalkozik s ér el óriási eredményeket.

Beseler magnemesitése röviden abból áll, 
hogy először a zabföldön kiválasztja a legszebb 
s az átlagnak megfelelő töveket, ezekből ismét 
kiválasztja a legjobbakat s ezt tenyészti éven­
ként tovább.

Göttingábó! a társaság Haliéba megy, hol 
a gazdasági kamarát és a gazdasági egyetemet 
nézi m>g.

Földes Béla.

Elnök'. Figyelmezteti, hogy maradjon a 
tárgynál, mert különben megvonja tőle a szót 
(Helyeslés.)

Surrnin György: Folytatja fejtegetéseit és 
az elnökséget is szabálytalansággal vádolja a 
javaslat kiosztása körül.

Elnök'. Szólótól megvonja a szót s egyben 
kijelenti, hogy a java-latot május 13-án ter­
jesztették be s ő azt lögtön kinyomatta s 
május 16 án széto-ztotta s minden képviselő 
kapott belőle egy példányt.

Nem áll tehát, hogy bi>naely képviselő is 
ne kapott volna javaslatot s azt :< vádat, hogy 
visszaélés történt volna, a leghatározottabban 
visszautasítja.

Következik a

vasutai javaslat
Budeslajevic Budi: Horvátul beszéí s mi­

dőn eltér a tárgytól
Elnök', figyelmezteti, hogy maradjon a 

tárgynál.
budislajevic Budi: Horvátul beszél.
Hellebranth Géza: Közbeszól horvátul Te- 

kuje! (Derültség)
Elnök'. A képviselő war rendrautasitom, 

mett a képviselő urnák nincs joga a magyar 
parlamentben horvátul beszélni. Ez a jog csak 
a horvátokat illeti.

Mttrsa Gyula: Nekik sincs joguk. (Zaj.)
Elnök'. Mursa Gyula képviselőt rendre- 

utasitja.
Budislajevic Budi' Folytatja beszédet.
Elnök'. Nagyon kérem a képviselő urat, 

hogy ne beszéljen a cselédtörvény javaslatról, 
még több olyanról, amelyeket a Ház már elfo­
gadott, sőt már szent sitve is vannak. Ha így 
folytatja, akkor minden figyelmeztetés nélkül 
megfogja vonni tőle a szót.

budislajevic Budi: Folytatja. Maid szüne­
tet kér.

Elnök'. Az ülést tiz percre felfüggeszti.
Szünet után
Justh Gyula elnök: Az ülést újból meg­

nyitja.
budistajevic. Horvátul foly tatja beszédét.
Rakovszky István alelnök: 12 óra 30 perc­

kor elfoglalja az elnöki széket.
Elnök'. Supilo képviselő urat felhívom» 

hogy a tanácskozást ne zavarja
budislajevic. Folytatja s ismét szüne­

tet kér.
Elnök az ülést 5 percre felfüggeszti
Szünet után
Elnök'. Az ülést újból megnyitja. Bejelenti, 

hogy a földművelésügyi minisrter ur holnap vá­
laszolni fog a Pozsgay és Hirtenstein interpel­
lációjára. Budislajevic képviselő urat illeti 
a szó.

budislajevic. Folytatja beszédét és kibe­
széli az ülést.

Beszéde közben hét óra felé a szónok sek 
pausát tartót , s ezért az elnöklő Rakovszky 
figyelmeztette, hogy ne tartson szüneteket, mert 
különben más szónokot fog felhívni.

Erre Popovics Dusán németül közbeszólt,

Sirolin
° írvSfjat a tutaúlyt, oegtrS»-'

• UMgW. wUMMkol qjdi tzzaSM.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofiilozis. influenza 
eilen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

is kínálnak^ kérjen aiadentar 
„Borte" MontaQolán».

F. Hsfauuin-La Roch« Ä Co. Basel

„Roehe“
Xaptaró orroo readeletre » gyönmeö***"- 

ban - Ara Ovegtnktol *•— ko«on»
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mire Rakovszky rendreutas tóttá. mondván, Logy 
horvátuL szabad beszélni, de németül nem.

Az ülés vége 3 órakor.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

Tegnap rövidesen végeztek a városi köz­
gyűlésen a még hátralevő ügyekkel.

Néhány városatya jelent csak meg, különösen 
a közgyűlés elején alig voltak 3—4-en a bizott­
sági- tagok.

Vita csupán egy tárgynál, az Ezredév! em­
léktéri gyaloghíd vashiadal való kicserélése 
kérdésénél. De a többség a tanács javaslatát 
fogadta el.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:
Glacz Antal főispán élnökö't.

Jelen voltak:
Dr Döry Ferenc, Hlatky Endre, dr Hoványi 

Gyula, Kiss Dávid. Mezey Mihály, dr Páez Sándor, 
Stark Gyula, dr Várady Zsigmond, dr Adorján 
Emii, Balogh Döme, Cser János, Schwartz Izidor, 
Lövenstein Zsigmond, Kiss Elek, Lewitter Miksa, 
dr Moskovits József. Rimler Károly, Bordó Ferenc, 
dr Istvánífy István, Juricskay Barnabás, dr Cse­
resnyés Béla, Gero Armin, Komlóssy József, Dar- 
vassy Lajos, Dús László, Tóth Márton, Sztarill 
János, Köszeghy József. Markovit« Sámuel.

Az első napi gyűlés jegyzőkönyvének hi* 
tejesítése után a még hátralevő ügyek elinté­
zésére tértek át.

Va-»hid gyalog közlekedésre.
A tanács előterjesztette a felső gyaloghíd 

helyett építendő gyalog közlekedésü va«hid 
terveit és költségvetését. A költségek 60000 
korona a vannak felvéve.

Dr Hoványi Gyula a város fejlődésére való 
tekintettel helyesnek tartaná, hogy ne gyalog 
vashjdat, hanem kocsiközlekedésre is alkalmas 
vasbidat ép tsenek. így hosszú időre ki lenne 
elégítve a szükséglet. A Nagypiac könnyen 
val<* megközelítése fontos ma is és még fon- 
toi.-.bb lesz a jövő fejlődésnél. Ha mégis a 
fvalog vashid építését fogadnák el, azt 2 tné- 
ter helyett 4 méter szélesre állapítsák meg, 
sima, lépcsőnélküli feljáróval. Ha ezen módoza­
tot sem fogadják el, mondják ki, hogy újból 
tahidat építtetnek. A főmérnök szerint ez 15 
évig eltart és csak 15000 koronába kerül. így 
nem lesz elvágva a jövőben egy kocsiközleke­
désre alkalmas híd építése. Ha most gyalog 
vashidar építenek, 30 évre el lesz zárta az ut 
a kocsiközlekedést! híd építése elől. Ezeket in­
dítványozza.

Rimler Károly nem fogadja el a Hoványi 
Gyula indítványait. Kocsiközlekedésre alkalmas 
híd építése ezen a ponton forgalmi szem­
pontból lehetetlen, Olasziban nincs alkalmas 
hozzájáró ut. Különben is a Nagyhid oly közel 
van, hogy kocsival pár perc alatt elérhető. 
Nagyvárad anyagi viszonyainak sem lenne 
megfelelő a kocsihid építése. A 4 méter széles 
gyaloghíd sem szükséges, mert nincs, oly tö­
meges forgalom a gyaloghidakon. Ajánlja a ta­
nács javaslatát elfogadásra

Köszeghy József a Hoványi Gyula áltál fel­
vetett eszme megvalósítását 50 év múlva 
tartja majdan szükségesnek. Ma mégnem kell 
ott kocsihid, amelynek költsége 3o0,000 korona 
lenne A két méteres hid tökéletesen eleg szé­
le« 4 méteres híd 30000 koronával többe ke­
rülne. ,, , ,

Dr Hoványi Gyulát az ellenérvek nem 
ovözték meg. Ha most nem kell még kocsi- 
bíd akkor tahidat építtessenek, 15000 koroná­
ból s így nem zárják el az utat, hogy a jövő­
ben kocsimat építhessen a város.

Lövenstein Zsigmond íe'emlitu hogy mar 
20 tv óta kérik egy Velence és Olasz, közöth 
f.tri feleoitését. de erre nezve semmit sem tesz 
a ianácsP hanem más helyen vashidakat épiie* 
nel.. Utasítsák a tanácsot, hogy a Velence. hidra 
mielőbb terjeszszer elő javaslatot.

Ezután a tanács javaslatát változatlanul el­
fogadták.

*

A tanács előterjesztette, hogy a Városliget 
rendezése alkalmából a főmérnök és főszám­
vevő véleményét kikérte a városligeti tó és 
eddigi rendezésre vonatkozólag s a számadá­
sokból kitűnt, hogy 20 év alatt, a saját fá­
radságától eltekintve, Rátkay József a sajátjá­
ból 4012 koronát költött a ligetre és tóra, 
amelyek ma már tekintélyes összeget képvi­
selnek. A tanács Rátkay buzgó fáradozásának 
elismerése mellett javasolta, hogy a szóban 
levő 4012 koronát a város fizesse ki Rátkay 
Józsefnek.

Az előterjesztést általános helyesléssel el­
fogadták.

Elhatározta a közgyűlés, hogy feliratot in­
téz a kultuszminiszterhez, amelyben rámutat, 
hogy egy kultúrpolitika előfeltételei megvan­
nak s a kormány egy kuhurpalota felépítésé­
nél anyagilag támogassa a várost.

A Herczegh Jenő eloocsátásával megüre­
sedett irnoki állást a júliusi közgyűlésen vá­
lasztás utján töltik be. A pályázati kérvények 
a főispánhoz címezve, julius hó 4 én délután 5 
óráig a polgármesteri hivatalnál nyújtan­
dók be.

Az esküdtek alaplajstromának összeállítá­
sára dr Hoványi Gyulát és Schütz Albertet vá­
lasztották be.

A többi apróbb ügyek elintézése után a 
közgyűlés véget ért.

A belényesi román népgyülés.
Befejezték a vizsgálatot.

Tagadnak mindent
Az április hó 14 én Belényesben tartott 

botrányos román népgyülés utó hullámai még 
mindég nem csendesültek le teljesen. Ismere- 
tes ugyanis, hogy a népgyülés román izgatok 
ténykedésének szüleménye volt Apponyi ja­
vaslata ellen Azon a népgyülésen a csendőr­
ségnek is közbe kellett lépni, hogy a fanatizált 
tömeget féktelenségeitől vissza tartsa. A romá­
nok az előidézet1 verekedés közben megsebe­
sítették az ottani rendőrbiztost is.

A járási főszolgabíró megindította a vizs­
gálatot ez ügyben annak kiderítésére, hogy 
kik voltak előidézői annak, hogy a különben 
békés természetű románokat fanatizálták.

A vizsgálat e hó 7-én vette kezdetét és 
tegnap ért véget. A nehéz és huzamos vizs­
gálatot Ertsey Kálmán szolgabiró vezette A 
kihallgatásra be volt idézve összesen 48 ember 
a vezérekkel együtt. Azok azonban, kiknek 
érdekük volt félni a következményektől, a tár­
gyalás napján megjelentek a község határában 
és az érkező tanukat arra birták, hogy ne 
mondják meg az igazat, mert amúgy sem kell 
nekik megesküdni.

A románok félve a következményektő 
tagadtak mindent. Mindössze két ember volt 
kiket a vezérek nem tudtak megnyeri ma­
guknak.

Ezek elmondták, hogy a román izgatók 
végig járták a községeket s a népet a magyar­
ság ellen lázitották. Nevezetesen azzal igyekez­
tek hatni a népre, hogy azt mondották:

_  A magyarok ellenségeitek nektek. El­
veszik most a templomaitokat, iskoláitokat s 
el akarják törülni a román nyelvet.

Ez és ehhez hasonló frázisok hatottak s a 
nép általa fanatizálva lett s képes lett volna 
mindenre.

A két ember "vallomására az agitátorok 

azt felelték, hogy az nem telel meg a valóság­
nak. Ezek azért vallottak ellenük, mert hara­
gosaik nekik. Az agitátorok most már azon­
ban nem tagadják azt, miszerint ők jártak a 
községekben. Azt mondják ugyanis, hogy ők 
csak keresztül mentek a falvakon és ott csak 
annyit mondtak

— Románok jöjjetek a gyűlésre.
Az eddigi vizsgálat eredményéből a ke­

letkezett iratokat beterjesztették a királyi 
ügyészséghez, mely teljesen újonnan fogja meg­
kezdeni a vizsgálatot s ki fog terjeszkedni 
arra is, hogy az eddigi kihallgatott tanukat ki 
biztatta fel rá, hogy hamisan valljanak.

Súlyos bale et Kardón.
Felrobbant schrapner.

Két ember megsérült.
A katonai gyakorlatoknak most két áldo­

zata fekszik a katonai kózházban. A sérülések 
igen súlyosak, ezekért azonban felelősségre vonni 
nem lehet senkit, mert nem vigyázatlanságból 
vagy mulasztásból keletkezett.

Az esetről adjuk a következőket:
Balázs György tábornok jelenleg Magyvá- 

rsdon tartózkodik s ebből az alkalomból meg­
vizsgálta a 4-ik honvéd gyalogezredet. A tábor­
nok vizsgálata alkalmából az ezred tegnap a 
kora reggeli órákban kivonult Kardára távol­
sági lögyakorlatra.

Az ezred felállított bábokra lövöldözött. A 
I célpontok felállítását Rapp Dezső honvédhad- 
I nagy teljesítette Dávid Lajos közember segít­

ségével.
A bábok beállításának befejezését a had­

nagy nem kürtjelzéssel, hanem egy schrapner 
felrobbantásával adta tudtára a lövésre készen 
álló ezrednek. Ez a jelzés egyszersmint a tüzér­
séget is jelképezte.

Már több lövést is tett az ezred, mikor 
Rapp hadnagy a bábokat ismét felállította és 
schrapner robbantó készülékét ismét megindi- 

i tóttá.
A schrapner olyan ágyutöltelék, melynek 

felrobbanása szabályozható a benne lévő óra­
készülék által. Ez a löveg a legveszedelmesebb 
gyilkoló eszközök egyike, mert vasdarabokkal 
van megtöltve, melyek a felrobbanás pillanatá­
ban szétvetődnek s óriási pusztítást visznek 
végb-.

Rapp hadnagy mikor megtette a kellő in­
tézkedést a löveg felrobbantásához, azonna 
biztonsági helyére futott. A löveg ügy volt be­
állítva, hogy ő annyi időt nyerjen, mig az előre 
elkészített helyet eléri.

A löveg szerkezete azonban rossz volt 
vagy pedig a beállítás volt szabálytalan, mert a 
löveg hamarabb robbant fel mint kellett volna. 
Alig tett ugyanis pár lépést a hadnagy, mikor 
egyszerre iszonyú robbanás rázta meg a levegőt. 
A löveg explodált.

A hadnagy és a közember vértől borítva 
feküdtek a mezőn

A vasdarabok a hadnagynak mellét, kar­
ját, fejét s lábát sebesitették meg súlyosan. 
Dávid Lajos közembernek a fejét érte a löveg 
egyrésze, ez azonban nem oly súlyos, mint a 
hadnagy sérülése.

A két ember szerencsétlenségére azonnal 
be lett szüntetve a tüzelés s intézkedés tör- 

■ tént, hogy a sebesülteket Nagyváradra sxál- 
I ittsák.
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Rapp Dezső s Dávid Lajos sebeit még 
ott a helyszin»*n bekötözték s igy hozták be 
a katonai kórházba, hol azonnal ápolás alá 
vették.

A hadnagy sérülése ig n veszélyes, életben 
maradásához nincs -emmi remény. A közember 
pár hét alatt elhagyhatja a kórházat, ha sebén 
komplikáció nem áll be.

Rapp Dezső a fiatal tiszti gárda előtt 
általánosan mint jómodoru s kellemes fia volt 
ismeretes. Kötelesség tudó s felebbvalói iránt 
mindig előzékeny volt, azért most súlyos 
balesete nagy részvétet keltett.

Dávid Lajos közember az öregek közül 
való, kinek szeptemberben kellene elhagyni a 
katonaságot.

Az egész ügvben a katonai parancsnokság 
megindította a vizsgálatot annak- kiderítésére, 
hogy kit terhel a felelősség a löveg szabály­
talan felrobbanásáért.

ÚJDONSÁGOK
* Halász Ferenc Nagyváradon. Ha­

lász Ferenc miniszteri tanácsos ma este Nagy­
váradra érkezik, hol vasrnap a város intéző 
köreivel, iskola fentartóival s a meghívott bi­
zottsági tagokkal értekezletet tart az iskolák 
fejlesztése ügyében. Az értekezletet Glacz An­
tii főispán hívta össze, ki déib n szükebb körű 
ebédet is ad.

* Uj katonai térkép. A temesvári had­
test parancsnokság tegnap átiratilag kérte az 
alispáni hivatalt, hogy a megye területén újon­
nan épített utakról valamint minden fontosabb 
változásról részletes értesítést küldjön. A ka­
tonai parancsnokság uj katonai térképét akar 
készíttetni s ehez szükségesek a változások fel­
tüntetése is.

* A megyei pótadót nem fizetik A 
magyar királyi adóhivatal tegnap átirat lag ér­
tesítette az alispáni hivatalt, hogy a kiw tett 
megyei pótadót a legtöbb helyen nem akarják 
fizetni. Különösen a vaskóhi járásban szapo 
rodnak — rém módon — hátrányok. Itt 
ugyanis a vaskóhi körjegyző nem foganatosítja 
pontosan a végrehajtásokat és igy az adó mál­
hát sőt heted Ízben is ki van irva. Természe­
tes, hogy a sok évi hátrány annyira felszapo­
rodott már, hogy a szegény lakosság nem képes 
azt fizetni. A rézbányái körjegyzőség szintén 
nagy hátrányban van a pó adókkal. Az adóhi­
vatal most kéri az alispánt, hogy intézkedjék 
miszerint a körjegyzők idejében foganatosítsák 
a végrehajtást.

* Megtagadott hitközség alakulás. 
A debrt ceni baptista hitközség megalakulását 
még a múlt esztendőben megengedte Kovács 
József polgármester. A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter ezzel szemben a hitközség meg­
alakulását nem engedélyezte, mert képesítéssel 
bíró magyar hitszónokuk nincs, sőt azt sem 
tudták bizonyítani, hogy előljárósági tagjaik a 
kívánt elemi képesítésnek megfelelnek.

* Felfüggesztett körorvos. Április 
4 iki számunkban megemlékeztünk róla, hogy 
a törvényszék átiratot intézett a megye alispán- 

I jához, miszerint a köröstarjáni körorvos dr 
| Laby Lajos hivatásának nem tud megfelelni,
■ sőt a törvényszéken történt kihallgatása aikal- 
. máial is azt árulta el magaviseletével. Ennek 
i az átiratnak alapján a központi főszolgabíró

megindította dr Luby ellen a vizsgálatot, mely­
nek során megállapítást nyert, hogy az orvos 
mint hatósági, úgyis mir't gyógykezelő orvos 
kötelessége teljesítőére képtelen, miért is őt 

j állásától felfüggesztette. A megüresedett állás
■ teendőinek végzésével dr Kazay Kálmánt bízta 
l meg a főszolgabíró.

* Uránia Nagyváradon. Az utóbbi 
j időben a vidéki városokban mindjobban tért 
' hódit a mozgó'ényképp-’kkel való szórakozás.

Az ö=szes nagyobb városokban önálló vállala­
tok, színházak vannak, ahol kedvesen mulatva 

j szórakozik a közönség. Eddig Nagyváradon 
csak kávéházakban vannak ilyen mozgófénykép 
előadások; de sokan vannak, a kik kávéházba 
nem mennek. Néhány nap múlva Nagyváradon 
is lesz egy elsőrendű ilynemű látványosság. A 

| mozgófénykép színház céljaira elegánsan átala 
kitolták a Pannonia szuterénját s ott tartják a ( 

I a budapesti Uránia és Apolló színház műsora- ■ 
í hoz hasonló előadásokat. Közelebb már megje- 
: lenik az uj színházról az értesítés.

* A gyulai gimnázium uj igazgatója 
Mint értesü'ünk, Szuirecsányi Pál megyéspüspök 
ő excelentiája Tóth Árpád nagyváradi áldozó-

j papot, gvulai gimnáziumi tanárt nevezte ki a 
i gyulai gimnázium igazgatójává.

* Az alkohol ellen. Oláhomorog község 
' képviselőtestülete tegnap terjesztette be az 
I alispánhoz határozatát, melyben kimondotta,

ho.jy a korcsmákat vasár- és ünnepnap zárva 
zárva tartják. E határozat meghozatalára a nagy 
mérvű iszákosság megfékezése indította a kép-

I viselőtestületet.
* A villamosvasút felebbezése. A

! rag vváradi villamosvasút igazgatósága e hó
3 án a Gilányi. valamint a Vámház-utcákon 

| megkezdte a vasúti sínek lerakását, melynek 
[ bejelentését azonban csak az előtte való nap 
’ tette meg, tehát akkor, mikor már a fürdő 
I vasutak engedményesei ezt saját részükre be- 
! jelentették s igy elsőbbségi joggal is bírtak. A 
I tanács a villamosvasút bejelentését nem vette 

tudcmá-ul s a sínek lerakását megakadályozta.
! E határozat ellen a villamosvasút tegnap fe- 
I lebbezést adott be. E felebbezésbi n a vasút 

igazgatósága azt állítja, hogy a bejelentést már 
ők régebben megtették, azonban a tanács 
semmi intézkedést nem hozott erre. A szerző­
dés 16. § át saját javukra magyarázzák a 25. 
§ megkerülésével s igy azt állítják, hogy a ta- 

| nácsnak nem volt jogában a sínek lerakását 
; meggátolni, mert erre már kormányhatósági 

engedélye volt az igazgatóságnak, ezt pedig a 
tanács nem hagyhatja figyelmen kívül.

* Halálos verekedés. Komádiból jelenti 
, tudó-itónk, hogy ott tegnap délelőtt borzal- 
; más módon állott bosszút egy munkásember 
: egyik társán, mert az szóval őt megsértette. A 
; Komódi mellett lévő Iszap nevű pusztán Fogas 
i Aurél belényes vidéki mezei munkás tegnap 
I délután eddig ismeretlen okok miatt összeszó­

lalkozott Bállá Togyerrel, mi alatt Bállá őt
I sértő szóval illette. Fogas Aurél erre kést rán­

tott elő s azzal Ballát gyomorba szúrta. A 

megszűrt ember egy fé’órat szenvedés utáu 
meghalt. Fogast letartóztatták s rnegind:toiták 
ellene a vizsgálatot.

* A községi politika. Dr Ágoston p<,. 
tér jogakadémiri tanár vasárnap délelőtt fél 
11 órakor a magántisztviselők egyesületében 
előadást tart a községi politikáról.

* Leesett az eperfáról. Tegnap dél­
után Fehér Árpád helybeli jónevü ciré-z 
iparos 6 éves Béla nevű fia f-lmászott az ud- 
varon lévő eperfára. Mászás közben egy galy 
eltörött s a kisgyermek a földre zuhant. Esése 
oly súlyos volt, hogy ba lábát eltörte. A sú­
lyosan sérült gyermeket beszállították a köz­
kórházba.

* A nötisztviselök szervezkedé«®. 
Hogy itt járt Nagyváradon Rródy Schwimmer 
Rózsa, a budapesti nőtiszt viselők egyletének 
elnöknője é* a legkomolyabban szólt a nagy­
váradi hivatalt viselő nők szivéhez, azóta buz­
gón serénykednek itt a nőtisztviselők, hogv ők 
is alakítsanak maguknak egyletet. Az <-gvlet- 
alakitás nehéz munkáját nagy' ambic óva és 
szeretettel végzi a választott szervező bizott­
ság, melynek tagjai már nagyszámú nőt.sít- 
viselőt hoztak egybe, akik mind alig várják 
már, hogy' m -gnhku'jon az uj egyesület. H-»y 
pedig az alakuláshoz csakugyan kö elebb jus­
sanak, a szervezőbizottság vasárnap délelőtt 
fél 11 órakor gyűlést fog tartani a Magántiszt­
viselők egyesülete helyiségében, az alaku'ás 
megbeszélése céliából. A szervezőbizottság 
ezúton k-wi a nagyváradi nőt’sztviselőket, hogy 
a gyűlésen minél nagyobb számmal j-lett.e- 
nek meg.

* A rossz fiú és a jó nadrág Egy 
tanító barátommal történt. Miséli, hogy egyszer 
munka után fáradtan, busán ballagott haza. A nyo­
morúságára gondolt. A bogy átlépi a ház küszöbét, 
s onnan is a nyomoius-ig hangja kiabál kitoló Az 
asztal lábánál térdel öt éves fiacskája, a hová az

I édesanyai 1 öles igaz^ágszo'gállatás juttat a. S tvég 
I hallatszanak a kemény lecke ulóbangjai:

— Haszontalan kölyök! Mindig csak verekedni, 
fára mászni! ... Ki győzne akkor bennetek ru­
hával. Ez az egy jó nadrágod volt s most már 
az is rongyos . . .

A gyermek közömbösen hallgatja az anyai in­
telmeket s csak akkor lágyul el, mikor az édesapja 
is beleszól csendes, bánatos hangon:

— Látod fiam, én három évig hordtam azt a 
jó nadrágot: Jóska bá yád két évig s te mindössze 
egy féléve, hogy belébujlál, máris elszakítottad 
Látod, látod milyen könnyelmű, haszontalan gyetek 
vagy tel

* Öngyilkosság. Sándor 71 évei 
berettyóújfalui szőlőmunkás, a fölötti elkesere­
désében, hogy egyik szemére teljesen, a má­
sikra pedig csaknem egészen megvakult, tegnap 
déltájban lakóháza mestergerendájára felakasz­
totta magát. Délben hazatérő neje és gyermekei 
csak holttestét vághatták le.

EGYESÜLETEK.
A Népnevelési egylet gyűlése. A 

Bihartnegyei Népnevelési egylet választmánya 
tegnap este tartotta ü'ését az egylet helyisé­
gében Vasady Lajos elnöklete alatt. A gyű­
lésen jelen vo'tak Fetser Antal segédpüspök

Í’rtesítem1==
a nagyérdemű közönséget, hogy a Poynár 

:------- — ház lebontása miatt

Valódi panama kalapok igen nagy választék- 
ban kaphatók. TeWen szjm 5S3_

úri-divat és fehérnemű üzleteméi wr a színházzal szemben levő árubódéba helyeztem át s az árusítási 
leszállított árak mellett megkezdtem.

Dénes B. Béla.
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Dús László, dr Vucskics Gyula, Kovács S. 
János, Böszörményi Géza, Keszthelyi Zoltán, 
Stark Gyula, Gäbel Jakab, Bodnár jános, 
Zoltán, Számborovszky Rezső, Auspitz Adolf, 
yánosházy János és Réz Mihály titkár. A vá­
lasztmány letárgyalta a közgyűlés elé terjesz­
tendő költségvetést és a közgyűlést junius 
23 ra tűzte ki.

idegen férfi kíséretében elbatangolhar, két ala­
kot vett észre: férjét és a lengyel grófnőt. 
Szinte kényszerítő impulzus készteté. hogy kö 
vesse őket és szakítsa meg társalgásukat. Már 
előre lépett, midőn önmaga előtt pirulva meg­
állt. Há már annyira jutott, hogy ily lealázó 
nyomorúságra is vetemedhetik! Mintha lábai 
gyökeret vertek volna a helyen — ott állt moz­
dulatlanul. Amott a parkban; az emberpár is 
megállt. Látta, amint Lensky lábával toppantva 
hátravetette bozontos barna fejét, lói ösmerte

KÖZGAZDAS
Már

Képviselők párbaja.
Budapest, junius 14. Nagy Emil és 

Farkasházi Zsigmond ma délután 5 óra­
kor vívták meg párbajukat a Fodor-féle 
vívóteremben Farkasházi az első össze- 
c-apásnál nagyon hevesen támadott, azon­
ban siker nélkül. A második összecsa­
pásnál hirtelen elöntötte a vér az arcai. 
Az orvosok megállapították hogy két éles 
vágást kapóit a homlokán, de sebei nem 
életveszélyesek.

A felek a párbaj útin 
Farkasházi provokálta még 
Maront, a M—g felelős 
mert sértőnek találta m
»Radikális indítványok* című 
segéd k ez ügyben holnap dél-lőtt 
nak tárgyalni.

kibékültek.
Lovászy 

szerkesztőjét, 
.igára a M—gnak 

cikkét. A 
log-

Micsinal kiszabadulása.
Budapest, május 11. Sopronból je­

lentik. hogy Micsinai Mihály, a hírhedt 
postás rabló m< 4 évi raboskodás után 
megszabadult a fegyházból.

hátravetette bozontos barna fejét. Jól 
e zsarnoki szenvedélyes mozdulatát.

A fiatal asszony szive hangosan 
dobogni — elfordult és visszatért a 
Nemsokára Lensky is megjelent és a

A gabonatőzsde határideje
Budapest, junius 14

13 15 — 13 35
13 5*1 - 13.30
10 80 — 11-05 
•’7-80 - 28 24 
lö-2<> — 16 10

Búza április 
Hoz* áp ili- 
Tengeri május 
Repcze ar.g.-ra - 
Zab ám. ra

kezdett 
salonba. I 
többiek­

hez csatlakozott, úgyszintén Löwenskjold grófnő 
is. De nem kerülte el Natália figyelmét, hogy 
ez utóbbi más ajtón át lépett be, mint Lensky. 
A lengvelnő halotthalvány volt és ajkai lázban 
égtek. Lensky modorában ellenben semmiféle 
izgatottság sem volt észlelhető, sőt a szokott- i 
nál szeretetreméltóbb volt, minden hölgynek i 
bókolt és kivételképen, különös kérés nélkül , 
vette fel hegedűjét.

Játszás közben hátat fordított Löwenskjold- | 
nénak. azonban épen ez este ismét oly sziv- 
hezszóló, fájdalmas édességü hangokat csalt ki 
Amatijából, hogy a jelenlevő férfiak legkomo- 
lyabbjai is a nőkhöz csatlakoztak és hódolat 
teljesen hajoltak meg művészete előtt.

Az ideges L ngyelnőt a zene alatt siró- 
görcs lepte meg és zokogva hagyta el « termet.

Kevéssel ezután Lensky és Natália a par­
kon keresztül hazafelé mentek. Az utat, a 
melyen végighaladtak két oldalt sürü bokrok 
szegélyezték, melyeknek lombozata fejeik felett 
átlátszó boltozatot képezve, csaknem összeért. > 

A holdfény átszürődött az ágakon és a t 
lombok árnya, mint kísérteties csipkeminta te- ■ 
rüit el a sárgás porondon. Tikkasztó meleg, az 
a levegő nélküli, bágyasztó nappali hőség, mely 
a lombsiirüben megrekedt, nehezité meg a lé- 
lekzést.

Egyikök sem szólt egy szót. De mig Na­
tália magasra emelt fővel, egyenesen maga elé

Hivatalos aríolyamo« 
budapesti áru r- <-r:< loArsde i , junius 
Magyar aranyjáradék P „ — —
Magyar keronajáradók 4® „
Magyar t- sieti vasúti államkötvény D . —■ 
Magyar földlehermei>tesitési kötvény i ' 
Horvát-szlavon fölilieli^nn.-nlosiiesi kotv.-n- 
Magyar gyereménv *orsje.‘y-köie-“>i 
Tisza zab. és szegedi sut* w
Osztrák járadék ozn-au-u
Osztrák járadék papírban
Osztrák korona járadék
Osztrák járadék
18i-0. oszt, államsnrsjegy ék — —
Osztrák-magyar nankrvszván; -
Magyar hitelbank részvény — 
Város' villantio-va-u' —
Osztrák hitelbank intézőn n*iv*iiv
20 frankos frankos i Nai>oIhwu’
Osztrák magyar áliamvasuti részre.-v
Német birodlmi mariul - —
London visu — — — —
Paris vista a — —
20 márkás arany ...  —

14-én.

99.--
83 —

150 — 
99'5ó 

lofr —

99—

17 65
1 7 65

833 —

19-08
117-58

95 47
3 7 40

M. N. A borgyáros zsidó d Igát olvadtuk, de 
minek írjunk ilyesmit Budapestről? Van efféle alak 
mifelénk is.

A Legényegylet nyári táneestélye.
A nagyváradi hath. Irgényegyesűlet ifjúsága 
1907. junius 23 ári, Teleky-utca 13. sz. alatt 
levő helyiségeinek diszüett nagytermében nyári 
helyisége javára műsorral egybekötött nyári 
táncestélyt rendez. Belépődíj: szetnélyenkint 1 
kor. 50 fill. (Gardes des dames nem fizet), 
csa'iádjegy 3 személyre 3 kor. A műsor kez­
dete pontban 8 órakor, ennek végeztével kez­
dődik a táncestély. A nyári táncestélyen Pócsi 
Laci teljes bandája fog játszani. A jótékony 
cél érd- kében felülfizetéseket köszönettel fogad 
s nyilvánosan nyugtáz az egyesület. — Az 
egyesület a napokban küldi szét a meghívót, 
melynek e'őmutatása jogosít az estélyen való 
megjelenésre.

____ _ ——aS REGÉNYCSARNOK.

Művészeiét.
Irta: Kraszevszkij A. N

— Oroszból. —
A vér lázasan kezdett lüktetni 

ereiben; Pachotjint egyszerre

férje tekintete mind gyakrabban tzeg- 
reá.

A kastélyban uralgó szokás szerint teljes 
esti díszben volt és a meleg miatt az arannyal 
átsző't fehér burnuszt kissé lebocsátotta puszta 
vállairól. A holdfény megvilágította vakító nya­
kát. Fejét kissé félref rditva tartá. Lensky 
hiába igyekezett szem ibe pillantani; csupán 
arcának, állának és nyakának édes körvonalait 
vehette ki. De. oh, mily bájos volt mindez! 
Visszatérte óta még sohasem tetszett neki any- 
nyara Valóban, érdemes volt e mellett csak 
rá is nézni egv másik nőre?!

Egy hirtelen, megbánással párosult fellob- 
banásának engedve, magához vonta a bájos nőt 
és forró csókot nyomott vállára. O azonban, 
bizonyos visszautasító ridegséggel, kibontako­
zott öleléséből. A férfi «arjai mintegy bénultan 
hanyatlottak le, de tekintetét nem bírta levenni 
róla. Mily magasra tartotta fejét; mily megsem­
misítő gőgöt fejezett ki az apró száj! Gondo 
latban most is ott látta Pachotjint, neje szék­
támláján áthajolva és kegyének legcsekélyebb 
jelét lesve.

Ki tudja ? Ma már talán meg is bánta — 
gondolá magában é? őrült düh fogta el.

* ** 
három 
károm 
lelkiállapotban egymás mellett

zödött

nappal ezen esemény 
nap alatt Natália és

A KxerkeHxtésért teBelíí*»

Dr. V U C S K1CS GYULA.
_i_u_dUJLu_i_i_jiuxuiMuiwuMiaa-J>iiirr nriiiwiMWwiiimrrr t.-—■

a következő értesülést!

Reichard Áruházában
-..........Fő-ntcAn----------------~~
megérkeztek a tavaszi és nyári 
újdonságok a következő cikkek­
ből: Préhler. ha, angol- és 
olasz kalapok! Obervalder és 
Ladstadter-téle szalmakala­
pok. Eredeti l’anamn-kala- 
pok. Férfi-, női- és gyermek 
színes cipők. Angol zeflr in­
gek. Elegáns divatmel’ények.

Natália 
tolakodónak és 

ostobának Találta és szinte kíméletlenül sietett 
őt 'erázni. tl ...

— Ugyan próbálja meg gróf — szólt — 
nem szerezhetne-e még nekem egy 1S
lalt ot. ... ..

Pachotjin szolgálatkészen elsietett. Ali tá­
vozott, Natália a salonból kilépett a tornáJ“ra- 

Ott nem volt senki; de künn a parkban 
— nem igen messze — nem távolabb, mm a 
mennyire egy szép nő egy meleg nyári s

Körülbelül 
után — mely 
Lensky ingerült 
folytatták életüket, a nélkül, hogy csak egy 
szót is váltottak volna egymással, Lensky tud­
tára adta nejének, hogy Párisba kell rándulnía, 
értekezni akarván ottani kiadójával egyik na 
gyobbszabásu müvének kiadása iránt; egyúttal 
felhasználva az alkalmat, meghallgatja Gounod 
legújabb operáját is. Epen ezért nem is jöhet 
vissza az nap, hanem csak a következő napon 
az 5 órai vonattal. Mindezt igen —
mondta, meg se csókolta távozáskor 
nal elindult az állomás felé.

Már jó messze képzelte férjét, 
megfordult és visszatért.

(Folyt, köv.)

durcásan
és azon-

midőn az

50

Egyedüli raktár a hírneves Engelhardt-féle
Carlsbadi cipőkből

nini IMIIIMBiiiiiii IIWMBMI

Kiváló házikoszt.
Aki kiváló, jó házikosziol akar élvezni, 

anélkül, hogy 
otthon főzzön, forduljon
János-utca 37., vagy a szinhá i tőzs­
dében, hol előfizetés kei is ellogadmk.

Tiszte’eliel
Hatvani Károyné,

nvári forró n pókban 
hozzam. Szent



IV* Irodalmi értesítés.

w MEGJELENT
az első kötet 500 szöveg- 
képpel és 60, részben 
színes mümelléklettel.

*
A TECHNIKA VÍVMÁNYAI 
című kötet a magyar közön­
ség minden rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány. *

A MŰVELTSÉG KONYVTÁRÁ-teól,
melyről olvasóinknak már több ízben hirt adtunk, most jelent meg az első kötet. A kötet címe;

A N i AIA TECHNIKA IIIE
AZ UTOLSÓ SZÁZ ÉflEl

SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC.
Ez a kötet úgy külső megjelenésével, mint tartalmával, .stílusának irodalmi, könnyed hangjával egyaránt 

megfelel mindazoknak a várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRA-ról szóló ismertetéseivel felkeltett.

.A •«Aiiyvet szakemberek írták, de oly könnyen érthető hangon, mintha szabad előadást tartanának a társa­
dalom minden köreiből összesereglett hallgatók előtt, kiknek figyelmét lebilincselik tárgyuk érdekességével, előadásuk 
könnyedségével és a. szemléltetés gazdag eszközeivel.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI cimü munka a magyar társadalom minden rétegének szól. A gazdát 
rávezeti a. rendelkezésre allé és még kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű tájékozást 
nyújt a gazdasági gépekről és külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek ipari földolgozását.

. A n' .-a. k/roi-keuG szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi kiliaszná- 
; va i;1: nyitja meg. különösen a fiatalabb generációnak meg kell ismerkedni ezzel a munkával, mely 

megismerteti a. bányászát, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milliárdnyi értékű 
vagyont termelő haladásával. A tanügy munkásai a MŰVELTSPG KÖNYVTÁRÁ-nak első kötetében

ATechíiika Vívmányai
cimü kötet fejezetei és a szer­

zők nevei:
Energia: Scliiuianek Emil. 
BánfaSZit: Litschauer Lajos. 
Kohászat! Gálocsy Árpád.
A fémek megmunkálása: Kandó 

Gyula.
Motorok és emelőgépek: Kármán 

Tódor.
A közlekedés eszközei; Gondos 

Viktor.
Posta: H. H ennyey Vilmos.
A fény a tudomány szolgálatiban:

Karvázy Zsigmond.
A sokszorosító ipar . Kfm Sámuel. 
A technika a hadviselés szolgálatában

M. Müller Hugó 
faipar: Gaul Károly. 
Szövő- és fonóipar: Maiy Ferenc. 
Papírgyártás : Jalsoviczky Géza 
A kémia vívmányai: Pfeifer Ignác. 
Gazdasági gépek: V. Markhó t. i enő. 
Gazdasági termékek ipari feldolgozása:

Kosutány Tamás.
Elektromosság: K. Lipthay

Károly.
Tetegrafla és íeietoeia: Hollós

József.
ZáréSZé: Méray-Horváth 

Károly.

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására, 
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
mákban működőket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról. az elektromosság-ról, távirás-ról 
stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák: radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

A „Műveltség Könyvtáráénak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

Megrendelhető

havi részletfizetésre is

Sebő Imre
könyv-|és papirkereskedésében

X'ngyvHriKl. Rákóczin.

r 12^-------------
H A MŰVELTSÉG 

KÖNYVTÁRÁNAK
első sorozata a kővetkező 

könyvekből fog állani:

I. A Technika Vívmányai
•ti. h Euta
Ili. A Vilcgsgyetam
IV. A Föld
V. Az Elük Világa

VI. A Társadalom
A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni

• fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenni.
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1907. El- 1/B. 5. szám.

Árlejtési hirdetmény.
Igazságü’yminiszter urnák folyó évi 

május hó 31-én kelt 202271097. I. M. V. 
számú rendeletével a nagyváradi kir. 
ítélőtábla elhelyezésére szolgáló s Nagy­
váradon Tisza Kálmán-lér 6. szám alatt 
fekvő épületen többféle javítási munkála­
toknak foganatosítását 3587 korona 40 
fillér (azaz háromezerötszáznyolcvanhét ko­
rona negyven fillér) költség keretén belül 
engedélyezvén, e munkálatok kivitelének 
biztosítására 1907. évi augusztus hó 1-sö 
napjának d. u. 4 órájára a kir Ítélőtábla 
helységének földszint 7-ik számú szobá­
jában zári ajánlati versenytárgyalást fo­
gok tartani.

E célból felhívom a versenyezni óhaj­
tókat, hogy a fentebbi munkálatok végre­
hajtásának elvállalására vonatkozó zárt 
ajánlataikat a kitűzött nap d. u. fél 4 
órájáig a kir. ítélőtábla segédhivatali igaz­
gatójánál annál bizonyosabban nyújtsak 
be, mivel a később érkező, továbbá távi­
rati utón bejelentett vagy posta ajánlatok 
figyelembe egyáltalán nem fognak vétetni.

A munkálatok csak olyan egyének- 
n k adatnak vállalatba, akik az építő ipar 
önálló gyakorlására az ipartörvény értel­
mében jogosultsággal bírnak, ami kívánatra 
igazolandó is.

A versenytárgyalásban csak olyan írás­
beli ajánlatok vehetők figyelembe, amelyek 
a hirdetményben foglalt feltételeknek meg­
felelnek s ajánlattevő állal lepecsételve a 
kitűzött határidőn belül és bérmentve adat­
nak be, melyek mellett a bánatpénz le­
fizettetett, illetve ennek megfelelő módon 

történt letétbe helyezése az illető letéti 
pénztár letéti elismervényével igazoltatott.

Amennyiben az Írásbeli ajánlatot tevő 
felek a versenytárgyalásnál személyesen 
jelen lesznek s ezt szükségesnek tar­
tanám, a kitűzött határidőben az írásbeli 
ajánlatok felbontása előtt szóbeli verseny­
tárgyalást is fogok tartani.

Egyébként minden ajánlatnak tártál" 
mazma keli;

1. azt a nyilatkozatot, hogy ajánlat­
tevő a pályázati hirdetményben foglalt 
feltételeket a megkötendő szerződés ter­
vezetét, a hozzá tartozó általános és rész­
letes feltételekkel együtt, valamint a mű­
szaki iratokat ismeri és magára nézve 
kötelezőnek elfogadja;

2. az. ajánlati árt hazai pénzértékben 
kifejezve és pedig az egységárak, vala­
mint a végösszeg feltüntetése mellett. A 
kettő közötti eltérés esetében az ajánlat­
ban foglalt végösszeg az irányadó;

3. az ajánlattevő nevét, foglalkozását 
és pontos lakcímét;

4. többek részéről együttesen tett 
ajánlatoknál azt a nyilatkozatot, hogy az 
ajánlat tekintetében egyetemlegesen fele­
lősek, továbbá annak a megbízottnak a 
megnevezését, ki az üzlet vezetéséért fe­
lelős, illetve az értesítések átvételére és 
a kifizetendő összegek felvételére fel van

i jogosítva;
5. nem önjogu személyek, további

I társaságok és más jogi személyek részé- 
j ről tett ajánlatoknál annak a törvényes 

képviselőnek, vagy képviseletre jogosított 
más személynek a megnevezését, aki az 
értesítések átvételére és a kifizetendő 
összeg felvételére jogosítva van.

Az ajánlattevő zárt ajánlatát a nagy­
váradi kir. ítélőtábla s-gédhivatau igaz­
gatójának címére bérmentesen posta utján 
is elküldheti, de csak a folyó évi augusz­
tus hó 1-sö napjának délutáni fél 4 órá­
jáig beérkező ajánlatok fogadtatnak el.

A nem postai u'on érkezeti ajánlatok 
átvételéről a kir. ítélőtábla segédhivatali 
igazgatója kívánatra elismervényt ad.

A zárt ajánlatokat tartalmazó boríték 
küllapja a következő felirattal látandó el;

»Ajánlat a nagyváradi kir. ítélő ábla 
apületén eszközlendő javítási munkálatok 
tárgyában<.

Az ajánlathoz az előirányzott költség­
összeg illetve költségvetés végösszegének 
5 százaléka vagyis 178 korona bánat­
pénzként kézpénzbe”, vagy óvadékképes 
értékpapírokban csatolandó, vagy pedig 
a nagyváradi in. kir. adóhivatali) ti ennek 
az összegnek hasonló alakban történt le­
tétele nevezett pénztári hivatal szabály­
szerű leteti nyugtájának bemutatásával 
igazolandó.

A szóban forgó munkai tokra vonat­
kozó költségvetés, válalati általános és 
részletes feltétrl-k valamint a magkötendő 
szerződés tervezete a kir ítélől-blii 'segéd­
hivatali igazgatójánál (földszint 7. sz.) 
a hivat dós órák tartama alatt megtekint­
hetők.

A beérkezendő ajan'alok f I ti a kir. 
ítélőtábla elnöke, vagy h lyettese. illetve 
a kir. Igazságügyminister szabadon dönt 
s nevezett azok egyikéhez sincs kötve.

Nagyvárad. 1907. jumus 7.
A kir. ítélőtábla elnöke helyett:

Medviyy Mihály,
kir. ítélőtáblái tanácselnök.

Aláírási íelhivás.
a >Magyar Takarékszövetkezet« első 

évtársulatába való belépésre.
Az évtársulat kezdődik 1907. évi július hó 

l én és tart 1910 évi junius hó 30-ik napjáig.
Mihelyt 1000 üzletrész jegyezve lesz, az 

évtársulat megalakul.
A szövetkezet célja : több apróbb betétek I 

utján való takarékosságra buzdítani, a tagok 
esetleges hiteligényeit a legjutányosabban ki­
elégíteni és az igénybe vett hitel visszafizeté- ; 
sére könnyű módot nyújtani.

A szövetkezet tagja lehet bárki, aki magát j 
arra kötelezi, hogy a szövetkezet pénztárába > 
három éven át hetenkint legalább 20 fillért , 
befizet. A szövetkezet tagja a teljesített befize­
tések négyötöd részét minden kezes nélkül 
bárn ikor kölcsön veheti

Egy üzletrész hetenkint 20 fillér be­
fizetésére kötelez. Az aláírás alkalmával az első 
heti részlet és minden üzletrész után 5 fillér 
üzleti költség fizetendő be.

A »Magyar Takarékszövetkezet tagjai ké­
nyelmére azt az ujilást hozza be, hogy a be­
fizetések eszközlése céljából nem kell az inté­
zet helyiségébe hétről-hétre feljönniük, ami 
tetemes időveszteséggel jár, mert a szövetkezet 
(óvadék mellett alkalmazott) pénzbeszedője 
minden héten felkeresi a tagokat lakásukon, 
hogy a heti befizetés összegét átvegye s azt az 
alapszabályokban előirt módon nyugtázza.

Nagyváradon, 1907. évi junius 1. napján.
A »Magyar Takarékszövetkezet * 

alapítói.

£ukács (Aladár
elsöranyu kalap-, jehériiemü- és vri-

— — — divat üzlete — — —

Nagyvárad, Fö-utca* Töiöfon 516.

A szövetkezet a »MAGYAR BANK* r. 
t- helyiségében székel (Fö-utca, Bazár­

épület)

Ui üzlet! Gyógy cognac állandó nagy raktár és a legfinomabb tearumok behozaTala Uj üzlet!
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A „gőzkávé pörkftldéhez.“
ki nagyon jó, zamatos illatú kávét kedvel, az csakis a TRIESZT 

—= KÁVÉ és THEA s—
'.vetlen behozatalától vegyen, mert a legkiválóbb fajok ott kaphatók és egy még i 
ezett módszer szerint vannak frissen pörkölve. - Hosszas kísérletezés után sikerült 
rnem.

Aki egyszer megizleli, mást nem fog használni.
Kávéimat lemez hordókba tarlóm az illat és zamat el nem párolgása céljából. E 

önleges pörkölt kávén kívül az összes nyers kávé fajaimat a legolcsóbb árért boc 
i forgalomba 1 isztelettel

Aszódi Mihály Nagyvárad
Kossuth-utca 1«. a cipőgyárral szemben Telefon 035.

Trieszti kávé és thea közvetlen behozatal tulajdonosa.
-..............- Cukorkák és csokoládé különlegességek ------------

Vidéki megrendelések bérmentve minden állomásra.
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Uj üzlet! Gyógy cognic állandó nagy riktar és a legfinomabb teariwnofc behozatala. UZ1&U. 1»1
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FERDERBER TESTVÉREK
I Színház-utca, 4. (Adorján-ház.)
j Kossuth-utca, (Káptalan-ház.)

B i h a r- k á v é b u z ■ a 1 szem b e n.

Értesítés. 11 Mczcy János és Társa
---------  Csordás Testvérek utóda. ------- --

Ajánljuk háztartási cikkek beszerzésére uj árukkal dúsan j—■ 
felszerelt |

fiiszer- és csemege kereskedésünket
Szent Líiszló-tér, nagyváradi takarékpénztár épületben, 
hol minden fenti körzetbe eső élelmi cikkek, csemegeávuk, 
borok, friss töltésű ásványvizek a legelőnyösebben bevásárol­

hatok.
A befőzési idény alkalmából felhívjuk a t. közönség b. figyelmét | 
perg mient-papir, zsineg, parafa-dugasz stb. a gyümölcs conserválás- 
hoz szükséges áruinkra, nemkülönben a t. gazdaközönség b. figyel­

mébe ajánljuk a
Raffiát ojtó pamutot, permetezéshez szükséges 

kékkő (rézgálic) raktárunkat. L
Naponta friss tea vaj.

Tisztelettel
Mezey János és Társa

Telephon szám 249.

Idei csurgatott akác méz. 
Két jó nevelésű fiú 
tanulóul felvétetik.

11 vállalat! menyezet (Stuccatur) nádszövet, cement- E 
áruk gyára és kavicsbányája t 

Lakása Sztaromzky-utca 13.| 
Telefon szám 561.
a t. c. közönség b. tud .mására hozni, hogy a < 

Körözsoldalon levő saját telepemen egy cementáru gyárat létesítettem | 
Készítek nagvou szép fedél cserepet többféle színben. Úgyszintén cement 
lapokat. Továbbá minden méretű csatorna és áteresz csöveket ehhez való 
eiofejekct i minden méretben. Ajánlom még saját gyártmányú nád- 
szövetet, mely rozsda ellen rezezetl sodronyba van szőve. — Végül

homokot, kavicsot, rostaaljat
aját igáimmal házhoz, vidékre vasúton. A l. c. közönség b 

pártfogását kérve vagyok tisztelettel:
Saume 1

jRW.XS

Sj’ÄW

n II 4 Á W Ä MÓ női kézmü- és divatáruháza I 
I II ziilvW ITlA-xlV NAGYVÁRAD, Zöldfa-utca elején

Mindenkit meglepő nagy mennyiségű nyári újdonságok érkeztek. Gyönyörű 

sima és mintázott grenaduok, paplanok, sima és azsurozott ruhavásznak, 

hímzett batisztok és remek kivitelű sephirek, blousok. Ugyszinte batiszt és 

vászon, himzetf ruhák Továbbá minden cikkben is óriási nagy raktár.

S tekintettel a nállam lévő indenki állal ismert óriási forgalomra, az áraim legolcsóbbak.


